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ПОНЯТТЯ МЕТОДІВ ТА ФОРМ НАВЧАННЯ 

В СУЧАСНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ 
 

Ефективність навчального процесу в школі значною мірою залежить від 
правильного вибору та застосування методів і форм навчальної роботи. Метод 
навчання розглядається як спосіб упорядкованої взаємопов'язаної діяльності 
вчителя й учнів, спрямованої на розв'язання завдань освіти, виховання й розвитку 
учнів у процесі навчання [1, с. 156]. Форма навчання, у свою чергу, є зовнішнім боком 
організації навчального процесу, що визначає, коли, де, хто й як навчається. 

У сучасній педагогічній науці існує безліч підходів до класифікації методів 
навчання. Найбільш поширеною є класифікація за джерелами знань, згідно з якою 
виділяють словесні, наочні та практичні методи [2, с. 201]. Водночас дедалі більшого 
значення набувають класифікації, що враховують характер пізнавальної діяльності 
учнів та рівень їхньої самостійності. Вибір методів навчання зумовлюється низкою 
факторів: цілями та завданнями навчання, змістом навчального матеріалу, віковими 
особливостями учнів, рівнем їхньої підготовленості, матеріальним забезпеченням 
школи, часом відведеним на вивчення теми, а також індивідуальними особливостями 
вчителя. Оптимальне поєднання різних методів навчання дає змогу створити умови 
для всебічного розвитку особистості учня, формування в нього не лише предметних 
знань, а й ключових компетентностей. 

Найпоширенішими в шкільній практиці є словесні методи навчання. До них 
належать розповідь, пояснення, бесіда, лекція та робота з підручником. Розповідь 
використовується переважно під час викладення нового матеріалу описового 
характеру й передбачає послідовне, логічне, емоційне викладення інформації 
вчителем. Пояснення застосовується для розкриття причинно-наслідкових зв'язків, 
сутності явищ і процесів, доведення теорем тощо. Бесіда є діалогічним методом 
навчання, під час якого вчитель шляхом постановки системи запитань підводить 
учнів до розуміння нового матеріалу або перевіряє засвоєння вивченого. Розрізняють 
евристичну, репродуктивну та узагальнюючу бесіди. Евристична бесіда передбачає 
активну розумову діяльність учнів, спрямовану на самостійне відкриття нових знань. 
Лекція як метод навчання використовується переважно в старших класах і полягає в 
систематичному викладенні значного обсягу навчального матеріалу в логічно 
завершеній формі [3, с. 203]. 

Наочні методи навчання ґрунтуються на принципі наочності та передбачають 
використання різноманітних засобів унаочнення: натуральних об'єктів, їхніх 
зображень, моделей, схем, таблиць, відео- та аудіоматеріалів. До наочних методів 
належать ілюстрація та демонстрація. Ілюстрація передбачає показ і сприймання 
предметів, процесів і явищ в їхньому символьному зображенні за допомогою 
плакатів, карт, портретів, фотографій, малюнків на дошці тощо. Демонстрація 
полягає в показі приладів, дослідів, технічних установок, навчальних і художніх 
фільмів, мультимедійних презентацій. 

Практичні методи навчання забезпечують формування вмінь і навичок учнів 
шляхом виконання ними різноманітних вправ, практичних і лабораторних робіт.  
Вправи поділяються на усні, письмові, графічні та навчально-трудові. За характером 
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навчальної діяльності розрізняють вправи за зразком, коментовані, самостійні, 
творчі. Лабораторні роботи передбачають самостійне проведення учнями 
експериментів, вимірювань, обчислень під керівництвом учителя з метою 
поглиблення й закріплення теоретичних знань. 

Сучасний етап розвитку освіти характеризується активним впровадженням 
інноваційних методів і форм навчання, спрямованих на розвиток пізнавальної 
активності, самостійності, критичного мислення учнів. До інноваційних методів 
належать інтерактивні методи навчання, що передбачають постійну активну 
взаємодію всіх учасників навчального процесу [4, с. 134]. Серед них особливої 
популярності набули методи: «мозковий штурм», дискусія, рольові та ділові ігри, 
метод проєктів, кейс-метод. 

Метод проєктів заснований на самостійній дослідницькій діяльності учнів, 
спрямованій на створення конкретного продукту. Проєктна діяльність сприяє 
формуванню вмінь планувати свою роботу, працювати з інформацією, аналізувати, 
синтезувати, презентувати результати. Розрізняють дослідницькі, творчі, 
інформаційні, практико-орієнтовані проєкти за провідною діяльністю учнів та 
монопроєкти й міжпредметні проєкти за предметно-змістовою спрямованістю. 

Кейс-метод передбачає аналіз і розв'язання учнями конкретних практичних 
ситуацій (кейсів), що моделюють реальні життєві проблеми. Цей метод сприяє 
розвитку аналітичних здібностей, критичного мислення, уміння приймати рішення в 
умовах невизначеності. Технологія проблемного навчання ґрунтується на створенні 
проблемних ситуацій і самостійному пошуку учнями шляхів їх розв'язання під 
керівництвом учителя. 

Цифрові технології відкривають нові можливості для організації навчального 
процесу. Дистанційне навчання, змішане навчання, використання освітніх платформ, 
електронних підручників, мультимедійних презентацій, інтерактивних дошок стають 
невід'ємним складником сучасного навчання. Технологія «перевернутого класу» 
передбачає самостійне вивчення учнями теоретичного матеріалу вдома за 
допомогою відеолекцій, а на уроці відбувається практичне застосування знань, 
обговорення складних питань, виконання творчих завдань. 

Основною формою організації навчального процесу в сучасній школі є урок. 
Урок являє собою динамічну й варіативну форму організації процесу 
цілеспрямованої взаємодії вчителя й учнів, що включає зміст, форми, методи й 
засоби навчання й систематично застосовується для розв'язання завдань освіти, 
розвитку й виховання.  

Розрізняють уроки засвоєння нових знань, формування вмінь і навичок, 
застосування знань, узагальнення й систематизації знань, комбіновані уроки та уроки 
контролю й корекції знань. Кожен тип уроку має свою специфічну структуру, що 
визначається логікою навчального процесу та віковими особливостями учнів. 

Окрім уроку, у сучасній школі широко застосовуються інші форми організації 
навчання. До них належать лекція, семінар, практикум, конференція, екскурсія, 
факультатив, гурткова робота, консультації, додаткові заняття. Лекційно-семінарська 
система навчання використовується переважно в старших класах і передбачає 
викладення значного обсягу теоретичного матеріалу на лекції з подальшим його 
обговоренням і поглибленим вивченням на семінарських заняттях. 

Екскурсії як форма організації навчання дають змогу здійснювати процес 
пізнання за межами школи на основі безпосереднього сприймання об'єктів й явищ у 
природних умовах або в музеях, на виставках, підприємствах. Розрізняють 
навчальні, виховні та комплексні екскурсії залежно від мети їх проведення. 
Факультативні заняття є різновидом групових занять із предметів за вибором учнів і 
проводяться за спеціальними програмами, погоджуючись із навчальним планом 
школи. 
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Отже, методи та форми навчальної роботи в школі є важливими компонентами 
навчального процесу, що значною мірою визначають його ефективність. Сучасна 
педагогіка пропонує широкий арсенал традиційних і інноваційних методів навчання, 
кожен з яких має свої переваги та сфери оптимального застосування. Урок як 
основна форма організації навчання зберігає своє провідне значення, водночас 
активно розвиваються альтернативні форми навчальної роботи. 

Ефективність навчального процесу забезпечується оптимальним поєднанням 
різних методів і форм навчання з урахуванням специфіки навчального предмета, віку 
та індивідуальних особливостей учнів, матеріально-технічної бази школи. 
Особливого значення в сучасних умовах набувають інтерактивні, проєктні, 
дослідницькі методи навчання, що сприяють розвитку пізнавальної активності, 
самостійності, критичного мислення учнів, формуванню ключових компетентностей. 

Впровадження інноваційних методів і форм навчання, використання цифрових 
технологій, реалізація диференційованого й індивідуального підходів до учнів є 
важливими напрямами вдосконалення навчального процесу у сучасній школі. 
Водночас важливо зберігати баланс між традиційними, перевіреними часом і 
новітніми методами навчання, творчо адаптуючи їх до конкретних умов освітнього 
процесу. 
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